



冰与火之歌

2022卡塔尔世界杯特别报道



Qatar 2022

世界杯总结之 挥手告别



世界杯有一个永恒的话题，那就是告别。即便贵为新科冠军，在高高举起大力神杯后，也将离开赛场奔赴下一程。北京时间19日凌晨，卡塔尔世界杯曲终人散，35岁的梅西通过16年的不懈进取，终于在自己的最后一届世界杯上夺冠，他用自己职业生涯最后的黄昏照亮了阿根廷足坛。这一刻梅西与他的队友们是海湾上空最耀眼的星。

在本届世界杯上，我们依次与太多的球星挥手告别，贝尔、苏亚雷斯、莱万多夫斯基、穆勒、诺伊尔、莫德里奇、洛里、吉鲁，最终捧起大力神杯的梅西与迪马利亚也将与世界杯再见。岁月无情，转瞬间昔日那些鲜衣怒马的少年已经两鬓微霜，他们勾勒出了整整一代球迷的记忆，即便多年以后，我们依旧会回忆起那个冬天，在卡塔尔上演的“诸神黄昏”。

记者 尹成君

终章

当1986年马拉多纳在墨西哥举起大力神杯时，本届世界杯阿根廷队所有队员都还没有出生。他们没有亲眼目睹“球王”的绝世风采，却传承着“球王”为荣誉而战的力量，在北京时间19日凌晨，经过36年的等待，世界杯冠军终于让这一批球员拿到了。

在他们中间有两名年龄最大的球员，梅西与迪马利亚，如兄弟般亲密的哥俩为自己的世界杯最后一战做出了最大的努力。

34岁的迪马利亚本赛季一直有伤在身，参加本届世界杯后也无法承担全部的比赛任务，但是在最关键的决战中，他必须要站出来，让全世界知道自己等待的就是这一刻。

他犹如自己的外号“天使”一样在左边路极速游走，他如痴如醉，像一名交响乐团的指挥家一样沉浸在自己创造的艺术当中，完全无视对面的十一人与全场九万余名观众。他什么都不用看，只用自己最后的倔强创造了阿根廷队2:0领先的局面。

但是，姆巴佩在比赛还剩十几分钟就要结束时顽强地给法国队续命，2:2。此时的梅西仿佛又看到了八年前在巴西马拉卡纳球场，当阿根廷队无奈地与德国队进入加时赛后，最终被格策一球绝杀。

重蹈覆辙就在一念之间，是勇敢地突破自己，还是悲壮地再次倒下，梅西其实并没有选择。

镜头前，他罕见地笑了。这个曾经一丢球就沮丧地紧锁眉头的大男孩，终于忘掉了以往的一切，他要作出最后的表率，因为在他们身边，有更多的“大男孩”需要他的勇气与力量。

果然，比梅西整整小十岁的劳塔罗在加时赛下半场劲射被门将洛里挡出，梅西跟进将球补射入网。这个时刻，他终于走出了2014年世界杯决赛的阴霾，他奋力地挥舞着双臂，向着自己的队友大声呐喊，将那段久攻不下反被格策得手的记忆永远抛在脑后。

不过，作为梅西最伟大的俱乐部队友兼国家队对手，姆巴佩让他的最后一战再次陷入绝境，3:3。梅西的终章注定要用点球来画上最后一个句号。

吸取了巴西队在点球大战中不首先用内马尔的教训，法国队与阿根廷队不约而同地在首轮就派出了姆巴佩与梅西。他们给自己的队友都作出了表率，但是法国队后两名球员科曼和楚阿梅尼都掉了链子，而“蓝白军团”的年轻人，却以最沉稳的姿态完成了自己的最后一脚，迪巴拉、帕雷德斯、蒙铁尔，可以说他们是从少年时看着梅西踢球而成长起来的，如今他们一步一步让梅西登上王座。

对梅西个人而言，他终于在自己的黄昏霞光中完成了人生的“大满贯”，他在34岁前除了奥运会冠军，在国家队荣誉册上一无所有，而此时，35岁的他拥有了这一切。

对阿根廷队而言，梅西的力量并不仅仅在于帮助球队获得了大力神杯，而是用精神和意志帮助全体队员勇敢地去面对所有的挑战。上一次“潘帕斯雄鹰”夺冠已是36年前，如果没有梅西的坚持与倔强，随着时间的流逝，熔铸在阿根廷队球员身上的荣耀就会慢慢消磨殆尽，而梅西，终于唤醒了他们心中所有的梦想。

传承

16年前的2006年德国世界杯，同样是一个“诸神黄昏”的时代。在那一届杯赛上，罗纳尔多、罗纳尔迪尼奥、内德维德、贝克汉姆、欧文、里克尔梅、菲戈以及齐达内都与球迷挥手告别。他们是那个时代最伟大的球星，让足球在世纪之交展现了更加迷人的魅力，可是他们终归要用背影来为自己绚烂的足

世情已逐浮云散，离恨空随江水长
「诸神黄昏」奏响终章，有人空留遗憾，有人修成正果



球生涯定格。

那一届世界杯，又是充满了生机与活力的，到处都洋溢着青春的气息。在葡萄牙巨星菲戈身边，有一个栗子色卷发小伙子，他在当时叫做小小罗。在最有灵气的阿根廷队前腰里克尔梅的身边，同样也有一个眉目清秀的长发小伙子，那时他有个外号叫“小跳蚤”。谁也没有想到，两年后这两个小伙子成为称霸足坛十余年的“绝代双骄”，C罗与梅西，就是这样在命运的安排下同时在德国世界杯开始表演，又一起在16年后的卡塔尔世界杯上谢幕。

不光他俩，当年只有20岁的莫德里奇也同样起步于德国世界杯，那时的克罗地亚队，地位绝对没有如今如此显赫，仅是一支不算起眼的二三流球队。正是莫德里奇与他的队友一起努力下，16年来为克罗地亚队夺得了一次亚军和一次季军，从而跻身世界一流强队行列。

老将退役将自己的战袍传给了新一代的球员，当身穿7号球衣的菲戈主动将点球机会让给17号的C罗时，葡萄牙足球在那一刻完成了传承，并延续了“黄金一代”的辉煌，在C罗的带领下创造了新的高度。

里克尔梅也将自己的10号球衣传承给了梅西。2006年的阿根廷队也与马拉多纳夺冠相隔了20年，热血并未冷透，但是“潘帕斯雄鹰”的命运却坎坷曲折，一次又一次的折戟沉沙伴随着“蓝白军团”，即便等到梅西成为多届金球奖得主时，这支球队依旧一无所获。

但是，梅西始终保持着对大力神杯最热切的渴望，2006年与他一起首次参加世界杯的队友马斯切拉诺、特维斯、帕拉西奥、罗德里格斯都退役了，梅西还在坚持，他要把马拉多纳、巴蒂斯图塔、里克尔梅、艾马尔对荣耀的渴望传承下去。2022年，他成功了。

老将终究会离别，就如2006年齐达内在惊天一撞后悲壮地告别，就如内德维德在为捷克队燃烧掉最后一丝能量后不舍地告别，就如贝克汉姆费尽气力却依旧无法将英格兰队带出怪圈后无奈地告别。薪火会传承，梦想会延续，他们不会永远年轻，却总有年轻人沿着他们的路走下去。在16年后的今天，我们依旧时常想起2006年世界杯告别的巨星，一如多年后我们仍会记起本届世界杯莫德里奇、梅西、迪马利亚、吉鲁谱写的最终乐章。

遗憾

世界杯冠军只有一个，当梅西与迪马利亚带着“大力神杯”心满意足地离开卡塔尔时，那些同样迎来“诸神黄昏”的老将们只能默默地看着他俩的背影，感叹时光的匆匆。

是啊，再年轻几岁该多好。已经37岁的C罗虽然时刻保持着严苛的自律，用完美的身体健康新状态迎接自己的最后一届世界杯，但是岁月无情，他的确心有余而力不足，在赛程过半时，顽强无比的C罗也只能接受当替补的安排。当他比摩洛哥队年轻的小伙子跳得更高时，葡萄牙队的夺冠机会实际上正在慢慢流逝。这是一届对C

罗来说不算完美的世界杯，在杯赛开打之前，他遭遇了诸多不顺，转会无果、坐冷板凳、队内处罚、炮轰曼联直至愤然解约，但他依旧保持着对世界杯的最高渴望。最终他还是没能迈过那道坎，37岁的他基本没有下一次的机会了。

而37岁的莫德里奇、34岁的本泽马、33岁的贝尔同样没有了世界杯夺冠的机会。在俱乐部比赛中，他们都与C罗一样是荣誉等身的超级巨星，尤其在2018年为皇马夺下欧冠三连冠，创造了足球历史上绝无仅有的传奇纪录。可是他们却无法举起“大力神杯”，让自己的职业生涯达到顶峰。

与C罗他们不同的是，34岁的布斯克茨、36岁的吉鲁、33岁的穆勒、36岁的诺伊尔虽然同样在本届世界杯上无法收获冠军，但是他们毕竟拿到过“大力神杯”，曾经沧海难为水，在他们的职业生涯末期，用最后的奋力一搏告别世界杯，他们心中又有多少遗憾呢？

卡塔尔世界杯在波斯湾的繁星下落下了帷幕，“诸神黄昏”也迎来了夜幕的降临，每一批离开的球星带走的是他们割舍不下的梦想，留下的是球迷对他们的回忆。多年以后你我还会记得这届世界杯为我们带来的喜悦与期待吗？



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:刘森